

# “特聘村官”直播引来六百万投资

## 把村里的花糕卖向全国,还有人要来投资建厂



本报记者 汪泷

### 大学生创业典型 成了村里“特聘村官”

21岁那年,还在校园里的邵阳阳就决定要在市场上闯荡一番。几经挫折之后,她成了一个知名地板品牌在汶上县的代理商,生意十分红火,她也成了县里小有名气的创业典型。

“大概是2015年吧,当时我去商贸城有事,恰巧碰到了邵阳阳。因为之前就听说过她的大名,所以就突发奇想要邀请她来给村里的经济发展支支招。”在邵阳阳的办公室里,孔家楼村村支书袁明周对记者说,邵阳阳也乐于把自己创业、经商的经验带到孔家楼村。

袁明周告诉记者,孔家楼村主要以农作物种植为主,集体经济非常弱,近年来村里一直希望能够在这方面有所突破。在村里的几次集体会上,袁明周把聘请邵阳阳来村里给经济“把脉”的想法告诉了众人,“大家都很赞成,于是那年年底我们正式聘请她成为孔家楼村的‘特聘村官’。”

别看这次聘请是完全义务的,邵阳阳不领孔家楼村一分钱工资,但上任之后她就三天两头往孔家楼村跑,村里的土地适合什么样的特色种植,是不是能建生态园,发展的过程中如何能与村里的扶贫工作相结合,“想了很多思路,有试着推

在济宁市汶上县的一座商贸城里,1987年出生的邵阳阳正在自己的办公室里,坐在手机前,手里摆弄着一个空玻璃瓶,进行网络直播。身为汶上县义桥镇孔家楼村的“特聘村官”,她通过手机直播平台不仅使村里生产的花糕卖向了全国,还吸引了近六百万元的投资在村里建起了辣椒酱厂,产品尚未面市却已经敲定了好几家代理商。

动的,当然也有失败的。”

### 手机直播蒸花糕 意外成了“网红”

记者注意到,邵阳阳的办公桌前立着一根直播杆,她指了指颇为骄傲地说:“这是我的粉丝送我的。”原来,平日里喜欢玩手机直播的邵阳阳,在直播平台上是粉丝过四万的“网红”。

谈及手机直播,邵阳阳说她玩直播是因为自己是个积极乐观的人,“所以我想通过直播自己的一些生活,和大家分享自己的人生态度,让大家都能够感受到。”直播之初,邵阳阳在直播平台上有了400多名粉丝,其中不少成了“铁粉”。

去年年底,一次偶然的机会,邵阳阳在村里玩直播的时候,突然想到是不是可以把村里的一些产品放到直播中推销出去?“那会儿刚好快过年了,我就想着让村里的馒头房蒸些花糕试试,毕竟现在大家过年时吃得越来越好,但儿时记忆里的那些美食可能都许久未见了。”

想到就做,邵阳阳召集了村里十余名留守妇女,在馒头房里用手机全程直播,“从选材、和面、塑形,到蒸,整个过程我全部用手机直播了出去。”没想到的是,许多在外地的汶上人或儿时吃过花糕的北方人,看到这个直播之后非常激动,立刻有人提出在网上下订单,“第一次一共做了16个花糕,还未出笼就被抢订一空。”



邵阳阳就选择什么样的包装罐,在手机直播中征求粉丝的意见。 本报记者 李岩松 摄

很快,命名为“小村官喜洋洋”的16个花糕,“飞”到了东北、广州、云南和贵州等地。

### 靠手机直播 引来数百万投资

短短一个月的时间,孔家楼村的馒头房就卖出了四五千个花糕,最多的时候一天接到400多个订单,“到后来供不应求,十几人一天下来紧赶慢赶也就能做200来个花糕。”所以,许多订单只能推掉,邵阳阳说起来还有些遗憾。而她的粉丝,也从最初的三四百人,激增到四万两千多人。

显然,直播卖花糕的方式不仅让这些留守妇女每个月多挣了几千块钱,而且还让许多人注意到了孔家楼村。很快,来自汶上县城的一个企业家找到了袁明周和邵阳阳,表示可以投资在村里建个工厂,希望村里能够好好规划一下。“既然要建厂,我希望能建一个对劳动力需求大的项目,这样能发动村里的剩余劳动力都参与进来,帮助他们就业。”

几番考察之后,邵阳阳和袁明周决定建一家辣椒酱厂,“打造孔家楼村自己的纯手工辣椒酱”。而这也就是为什么邵阳阳的办公桌上堆满了各式各样的

辣椒酱和空瓶子的原因。现在只要一直播,她就会和粉丝们商量辣椒酱可以有什么口味,瓶子应设计成什么样。而一些“铁粉”也给予了热烈的回应。

虽然现在辣椒酱厂才刚刚选定了厂址,但投资方的一期投资580万元已经到账,这更让邵阳阳看到了网络平台的力量。通过直播中和粉丝的沟通,她不仅决定要把“小村官喜洋洋”辣椒酱放到线上和线下两个渠道销售,而且还吸引了济南、德州、滕州、微山等地的商家成为代理商,“等厂子建好了,我也要把我们辣椒酱的制作过程全部直播出去,让消费者买得放心。”

# 坚守热线13年,为百姓办实事2400件

## 聊城东昌府检察院念以新获评“全省岗位学雷锋最美人物”

本报聊城3月5日讯(记者 李怀磊 通讯员 王伟)他先后立功受奖40余次,被评为“全国先进工作者”“全国模范检察官”“感动齐鲁政法人物”……作为聊城市东昌府区检察院白云民生服务热线办公室主任,念以新已经扎根白云热线13年,接听电话37400多个,接访7800多起,为群众办实事2400多件,被誉为“新时期的小白云”。近日,念以新又被评为“全省岗位学雷锋最美人物”。

3月3日,像往常一样,念以新一早就来到了办公室。上班

后,电话开始不时响起。其中一个电话打到了念以新的个人手机上,来电的是东昌府区凤凰街道办事处的一位妇女,她和丈夫离婚后,法院将孩子判给了丈夫,她想把孩子要回来。她已经打过好几次电话了,念以新依旧面带微笑,耐心为她解释相关法律法规。

像这样打到手机上的群众来电,念以新几乎每天都能接到几起,有时是晚上甚至是深夜。原来,为了让群众随时能联系到他,打来热线或者来访的群众,只要要他的电话,他都一律告知。“为的就是让

他们找我方便。”念以新说。13年来,数不清的群众有他的个人电话,而且其中不少到现在还一直与他保持联系,有时候遇到了困难,直接打他手机。他的手机成为名副其实的白云热线“分线”。

念以新有张自制的便民卡,上面除了白云热线外,还有他的电话号码。“走到哪儿发到哪儿,不怕别人知道我的号码。群众信任我,才给我打电话,尽我最大的努力去帮助他们。”念以新说。

2013年10月,早在之前就已经加入中华骨髓库的念以

新,他的血样与一位白血病患者初筛相符,当红十字会联系他询问是否愿意捐献时,他毫不犹豫地同意了。2014年2月,念以新住进了济南军区总医院。几天后,念以新捐献了290毫升造血干细胞,挽救了一名15岁小姑娘的生命。

念以新先后加入了聊城义工、无偿献血和水滴善行等7个公益组织,平时稍有空闲就参与到各种公益活动中去。他还先后资助困难家庭19个,助学捐资13000多元。

从事检察工作28年来,念以新除了扎根白云民生服务热

线13年,带领热线人员坚持“有限职责,无限服务”的理念,坚持为群众办实事、做好事、解难事,他还以雷锋为榜样,感染影响着身边的同事、朋友。在念以新的影响和带动下,很多同事争相学雷锋做好事,经常资助贫困家庭,给孩子买衣服和学习用品。

念以新在接受记者采访时说,他理解的雷锋精神,就是助人为乐、无私奉献的精神,就是传递正能量、传播好风尚的精神。“我认为,雷锋精神体现了一种互帮互助的精神,是中华传统美德之一。”念以新说。

# 大众报业集团(大众日报社)版权公告

依据《中华人民共和国著作权法》《信息网络传播权保护条例》《关于规范网络转载版权秩序的通知》,为维护大众报业集团(大众日报社)的著作权权益,郑重公告如下:

一、任何单位或个人,在任何公开传播平台上使用著作权归属于大众报业集团(大众日报社)的原创内容的,必须事先取得书面授权,未经授权不得转载。

二、对侵犯本集团(报社)著作权权益的违法行为,本集团(报社)将采取一切合法措施,追究行为人的侵权责任,包括但不限于公开谴责、向国家版权行政管理部

门举报、提起诉讼等。同时,本集团(报社)欢迎读者提供侵权线索。

三、本集团(报社)积极开展版权合作工作,共同打造规范的网络转载版权合作机制,

联系部门:大众报业集团(大众日报社)战略运营部 联系人:赵华萌0531-85196902、13791067787。

大众报业集团(大众日报社) 2017年3月5日